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szükséges a szűrővizsgálatok és bilirubin-meghatározás ambulanter biztosítása, valamint 
harmadik életnapon az újszülött szakorvosi vizsgálata.

Egységes megoldást igényelne a hétvégék, különösen a több napos ünnepek alatt 
elbocsájtott újszülöttek területi felügyelete, biztosítva az egészségügyi szolgáltatások könnyű 
elérhetőségét.
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Szakdolgozók helye és szerepe az akut szívizominfarktus korszerű ellátásában 

Dr. Németh Anikó: Az atherosclerosis kialakulásának folyamata

Dr. Németh Anikó docens, okleveles ápoló, Szegedi Tudományegyetem Egészségtudományi 
és Szociális Képzési Kar

„Az atherosclerosis a nagy és közepes artériák megvastagodott, kemény, lipidben 
gazdag léziója, krónikus, gyulladásos, degeneratív megbetegedése. ” Ezen elváltozás 
jelentősége megnőtt napjainkra. Míg a 20. század elején az összhalálozás 10%-át tették ki a 
szív- és érrendszeri megbetegedések, addig mára ez az arány 50%-ra emelkedett. Okai között 
nem befolyásolható és befolyásolható tényezők szerepelnek. A nem befolyásolható tényezők 
egyike az életkor. A kor előrehaladtával nő az atherosclerosis előfordulása. Férfiakban ötször 
gyakoribb, mint nőkben. Bizonyos veleszületett anyagcserezavarok (pl. familiáris 
hypercholesterinaemia) elősegítik a kialakulását. A befolyásolható tényezők a helytelen 
életmóddal kapcsolatosak. A dohányzás (a passzív dohányzás is kétszeres kockázatot jelent), 
az elhízás (következményes inzulinrezisztenciával), a rendszeres testmozgás hiánya, a 
szénhidrátban és zsírban gazdag táplálkozás következtében hiperlipidaemia (nő az LDL szint, 
csökken a HDL szint), hipertónia, diabetes (a kettes típusú diabetesesek 75%-a atherosclerosis 
következtében veszíti életét), metabolikus X-szindróma (elhízás, inzulinrezisztencia, 
hiperinzulinaemia) alakul ki. Ezek együttesen mind hozzájárulnak az atherosclerosis 
kialakulásához, melynek folyamata három fázisra osztható.

Az első fázisban az erek endothel rétege (legbelső, vérrel érintkező réteg) sérül, mely 
endothel sejt diszfűnkciót eredményez. Hypertensio, lipoproteinek (LDL), dohányzás, vírusok, 
immunkomplexek károsítják az endothelt, melynek következtében folytonossága megszakad, 
vagy megváltozik permeabilitása. Fokozódik az LDL koleszterin áramlása az érfal 
szubintimális részébe. Ezek után monocyták tapadnak ki az endothel alatti rétegbe, ahol
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makrofággá alakulnak. Ezek a makrofágok oxidálják az LDL egy részét, és kialakulnak a habos 
sejtek.

A m ásodik fázisban megkezdődik a simaizomsejtek vándorlása az érfal médiájából 
(középső réteg) az intimába (belső réteg). A burjánzó simaizomsejtek fibrint, kollagént, 
elasztint termelnek, melyek a lipoproteinekhez kötődnek, melynek következtében az 
atheroscleroticus plakk az ér lumene felé növekszik és kalcium rakódik rá (kalcifikáció). A 
folyamatban makrofágok is részt vesznek. A kialakult plakk véráramlásra gyakorolt hatása függ 
annak hosszától és geometriájától. Általában az ér lumenének 70%-kal történő csökkenése 
szükséges a véráramlás jelentős csökkenéséhez.

A harm adik  fázisban kialakul az ér falán a fali thrombus. Megkülönböztetünk stabil és 
instabil (vulnerábilis) plakkokat. A stabil plakkot egy vastag kötőszövetes tok veszi körül, mely 
tartalmazza a lipid magot. Az ilyen plakkok esetében a plakk sérülés és gyógyulás ciklikus 
ismétlődése figyelhető meg. Az instabil plakk sok lipidet és kevés fibrint tartalmaz, ezért 
könnyen megrepedhet, instabil anginát, acut coronaria syndromát, claudicatio intermittenst 
(időszakos sántítás) és TIA-t (Transiens Ischaemiás Attac -  agyban) okozva. Az atherosclerosis 
szövődményei érinthetik a szívet csendes ischaemiát, acut coronaria syndromát okozva. Az 
agyban TIA és stroke lehet a következmény. Az aorta és a perifériás artériák érintettsége esetén 
pedig aneurysma és claudicatio intermittens jelentkezik.
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Vecsernyés Erzsébet: Ischaemiás szívbetegek rehabilitációja

Vecsernyés Erzsébet ápolási igazgató, Farkas Rózsa diplomás ápoló, Csongrád Megyei 
Önkormányzat Mellkasi Betegségek Szakkórháza, Deszk

Az acut coronaria szindróma (ÁCS) egy olyan, jellegzetes klinikai tünetekkel és egyéb 
elváltozásokkal (EKG, laboratóriumi paraméterek) járó állapot, amelyet a szívizom acut 
ischaemiája idéz elő.

Az ÁCS kezelésében ma már az invazív beavatkozásoknak egyre nagyobb szerepe jut. 
Sajnálatos módon az ACS-en átesett betegek kisebb hányada fordít arra hangsúlyt, hogy 
megkeresse és változtasson azokon tényezőkön, melyek szerepet játszhattak a megbetegedés 
kialakulásában. Pedig a szív- és érrendszeri betegségek harmadlagos prevenciónak fontos 
szerepe van az ismételt cardiovascularis történések megelőzésében, a rizikófaktorok 
csökkentésében, megfelelő fizikai aktivitás visszanyerésében, független életvitel, jó 
életminőség biztosításában. Mindezt szervezett formában, kardiológiai rehabilitációval 
foglalkozó szakemberek segítségével megtehetnék. A WHO a következő módon definiálta a 
kardiológiai rehabilitációt: „mindazon tevékenységek összessége, amelyek révén a 
cardiovascularis eseményt elszenvedett betegek -  a saját tevőleges közreműködésükkel -  a


